



Halbjahresbericht 2021

Kennzahlen zum ersten Halbjahr im Jahresvergleich

Die Appenzeller Kantonalbank ist die führende Bank im Kanton Appenzell Innerrhoden. Die sympathische Bank wurde 1899 gegründet und ist stark bei der Bevölkerung verwurzelt. Als Universalbank bietet sie ein breites Dienstleistungsangebot. Hinzu kommt eine verantwortungsvolle Grundhaltung, die das Wohl der regionalen Wirtschaft und der Menschen in den Mittelpunkt stellt – sei es mit der nachhaltigen Kreditpolitik, der professionellen Anlageberatung oder mit attraktiven Arbeitsplätzen für knapp 100 Mitarbeitende. Produkt- und Servicequalität sind höchste Anliegen der Bank.

Bilanz	30.06.21 (in CHF 1'000)	31.12.20 (in CHF 1'000)	Veränderung (in %)
Bilanzsumme	3'943'845	3'770'703	4,6
Kundenausleihungen	3'135'116	3'047'755	2,9
davon Hypothekarforderungen	2'996'348	2'909'747	3,0
Kundengelder	3'138'162	3'012'830	4,2

Erfolgsrechnung	30.06.21 (in CHF 1'000)	30.06.20 (in CHF 1'000)	Veränderung (in %)
Brutto-Erfolg aus dem Zinsgeschäft	16'510	17'236	-4,2
Erfolg aus dem Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	3'340	3'235	3,2
Erfolg aus dem Handelsgeschäft	619	651	-4,9
Personalaufwand	-5'285	-5'104	3,5
Sachaufwand	-4'614	-4'595	0,4
Geschäftserfolg	9'661	11'276	-14,3

Margendruck wirkt sich auf Ergebnis aus

Im ersten Halbjahr 2021 wuchs die Appenzeller Kantonalbank (APPKB) weiter und konnte ihre Bilanzsumme um 4,6% auf CHF 3,9 Mia. erhöhen. Gleichzeitig sank jedoch der Betriebsertrag gegenüber dem ersten Halbjahr 2020 um 5% auf CHF 20,8 Mio. Dies vor allem wegen des weiterhin tiefen Zinsniveaus, welches sich immer stärker auf die Margen auswirkt.

Im Kerngeschäft konnte die APPKB weiterhin wachsen. So stiegen die Hypothekarforderungen in den ersten sechs Monaten gegenüber dem Vorjahr um CHF 86,6 Mio. resp. 3% an. In den letzten Jahren konnten damit die Mindererträge aufgrund der tieferen Margen noch kompensiert werden, was 2021 nicht mehr gelang. Denn trotz der Volumensteigerung sank der Brutto-Erfolg aus dem Zinsgeschäft um 4,2%.

Gute Refinanzierung

Auf der Passivseite flossen der APPKB neue Kundengelder in der Höhe von CHF 125,3 Mio. zu. Dies obwohl sich der Stand an Kassenobligationen aufgrund des tiefen Zinsniveaus um CHF 7,1 Mio. weiterhin reduzierte. Gesamthaft konnte damit die Refinanzierungssituation mit Kundengelder weiter ausgebaut werden.

Stabiles Wachstum im Anlagebereich

Der Kommissionsertrag im Wertschriften- und Anlagegeschäft konnte um 6,9% erhöht werden und lag in den ersten beiden Quartalen bei CHF 2,5 Mio. Dieser Bereich wird im Hinblick auf den weiter wachsenden Margendruck im Zinsgeschäft immer wichtiger. Daher ist die APPKB weiter bestrebt, sich immer besser auch als Anlagebank zu positionieren.

Kostendisziplin

Auch auf der Aufwandseite ist die APPKB gut unterwegs und konnte die Kosten auf dem Niveau der Vorjahre halten. Dies trägt dazu bei, dass im ersten Halbjahr 2021 ein Geschäftserfolg von CHF 9,7 Mio. resultierte.

Ausbau in Oberegg

In diesem Frühjahr fanden in der APPKB-Niederlassung in Oberegg Bauarbeiten statt. Dabei wurden weitere Arbeitsplätze und Beratungsräume geschaffen, um die Kundinnen und Kunden auch in Zukunft vor Ort optimal zu betreuen. Ueli Manser, Direktor der APPKB: «Entgegen dem gegenwärtigen Trend schliessen wir keine Niederlassung – im Gegenteil. Mit dem Umbau in Oberegg stärken wir den Standort bewusst und konnten unser Team vor Ort weiter ausbauen.»

Bilanz

per 30. Juni 2021

Aktiven	30.06.21	31.12.20	Veränderung	
	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in %)
Flüssige Mittel	618'198	515'050	103'148	20,0
Forderungen gegenüber Banken	78'193	91'816	-13'623	-14,8
Forderungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	0	0	-	-
Forderungen gegenüber Kunden	138'768	138'008	760	0,6
Hypothekarforderungen	2'996'348	2'909'747	86'601	3,0
Handelsgeschäft	363	353	10	2,8
Positive Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstrumente	72	204	-132	-64,7
Übrige Finanzinstrumente mit Fair-Value-Bewertung	0	0	-	-
Finanzanlagen	102'831	107'482	-4'651	-4,3
Aktive Rechnungsabgrenzungen	1'047	532	515	96,8
Beteiligungen	2'301	2'301	-	-
Sachanlagen	5'197	4'950	247	5,0
Immaterielle Werte	0	0	-	-
Sonstige Aktiven	527	260	267	102,7
Total Aktiven	3'943'845	3'770'703	173'142	4,6
Total nachrangige Forderungen	2'000	2'000	-	-
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0	0	-	-
Passiven				
Verpflichtungen gegenüber Banken	36'045	15'000	21'045	140,3
Verpflichtungen aus Wertpapierfinanzierungsgeschäften	0	0	-	-
Verpflichtungen aus Kundeneinlagen	3'063'684	2'931'264	132'420	4,5
Verpflichtungen aus Handelsgeschäften	0	0	-	-
Negative Wiederbeschaffungswerte derivativer Finanzinstr.	66	167	-101	-60,5
Verpflichtungen aus übrigen Finanzinstr. mit Fair-Value-Bewertung	0	0	-	-
Kassenobligationen	74'478	81'566	-7'088	-8,7
Pfandbriefdarlehen	425'000	401'000	24'000	6,0
Passive Rechnungsabgrenzungen	6'784	6'372	412	6,5
Sonstige Passiven	1'193	694	499	71,9
Rückstellungen	1'426	1'632	-206	-12,6
Reserven für allgemeine Bankrisiken	201'350	199'350	2'000	1,0
Dotationskapital	30'000	30'000	-	-
Gesetzliche Gewinnreserve	87'109	87'109	-	-
Freiwillige Gewinnreserve	9'000	4'500	4'500	100,0
Gewinnvortrag	49	65	-16	-24,6
Gewinn	7'661	11'984	-4'323	-36,1
Total Passiven	3'943'845	3'770'703	173'142	4,6
Total nachrangige Verpflichtungen	0	0	-	-
davon mit Wandlungspflicht und/oder Forderungsverzicht	0	0	-	-
Ausserbilanzgeschäfte				
Eventualverpflichtungen	9'980	11'635	-1'655	-14,2
Unwiderrufliche Zusagen	102'095	83'417	18'678	22,4
Einzahlungs- und Nachschussverpflichtungen	8'276	8'276	-	-
Verpflichtungskredite	0	0	-	-

Erfolgsrechnung

per 30. Juni 2021

	30.06.21	30.06.20	Veränderung	
	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in CHF 1'000)	(in %)
Erfolg aus dem Zinsengeschäft				
Zins- und Diskontertrag	19'303	20'285	-982	-4,8
Zins- und Dividendenertrag aus Handelsgeschäft	0	0	-	-
Zins- und Dividendenertrag aus Finanzanlagen	302	357	-55	-15,4
Zinsaufwand	-3'095	-3'406	311	-9,1
Brutto-Erfolg Zinsengeschäft	16'510	17'236	-726	-4,2
Veränderungen von ausfallrisikobedingten Wertberichtigungen sowie Verluste aus dem Zinsengeschäft	113	470	-357	-76,0
Netto-Erfolg Zinsengeschäft	16'623	17'706	-1'083	-6,1
Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft				
Kommissionsertrag Wertschriften- und Anlagegeschäft	2'531	2'367	164	6,9
Kommissionsertrag Kreditgeschäft	25	37	-12	-32,4
Kommissionsertrag übriges Dienstleistungsgeschäft	1'006	1'002	4	0,4
Kommissionsaufwand	-222	-171	-51	29,8
Subtotal Erfolg Kommissions- und Dienstleistungsgeschäft	3'340	3'235	105	3,2
Erfolg Handelsgeschäft	619	651	-32	-4,9
Übriger ordentlicher Erfolg				
Erfolg aus Veräusserung von Finanzanlagen	0	0	-	-
Beteiligungsertrag	222	291	-69	-23,7
Liegenschaftenerfolg	39	54	-15	-27,8
Anderer ordentlicher Ertrag	0	0	-	-
Anderer ordentlicher Aufwand	0	0	-	-
Subtotal übriger ordentlicher Erfolg	261	345	-84	-24,3
Betriebsertrag	20'843	21'937	-1'094	-5,0
Geschäftsaufwand				
Personalaufwand	-5'285	-5'104	-181	3,5
Sachaufwand	-4'614	-4'595	-19	0,4
Subtotal Geschäftsaufwand	-9'899	-9'699	-200	2,1
Wertberichtigungen auf Beteiligungen sowie Abschreibungen auf Sachanlagen und immateriellen Werten	-1'037	-364	-673	184,9
Veränderungen von Rückstellungen und übrigen Wertberichtigungen sowie Verluste	-246	-598	352	-58,9
Geschäftserfolg	9'661	11'276	-1'615	-14,3
Ausserordentlicher Ertrag	0	0	-	-
Ausserordentlicher Aufwand	0	0	-	-
Veränderung von Reserven für allgemeine Bankrisiken	-2'000	-2'000	-	-
Steuern	0	0	-	-
Gewinn	7'661	9'276	-1'615	-17,4

Hauptsitz

9050 Appenzell, Bankgasse 2
Telefon 071 788 88 88

Geschäftsstellen

9054 Haslen, Dorfstrasse 36
Telefon 071 333 42 42

9413 Oberegg, Dorfstrasse 17
Telefon 071 898 80 40

9057 Weissbad, Dorf 20
Telefon 071 798 90 50

kantonalbank@appkb.ch
www.appkb.ch